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1. HOP 
Voorjaarsnota 2014 
Traditioneel maar zeker gemeend begin ik met het bedanken van de ambtelijke organisatie 
voor het vele werk dat zij in korte tijd hebben verricht.  
 

             De meerjaren-prognose grondexploitaties zijn in de vorige raadsvergadering aan de orde 
geweest dus daar kan ik nu kort over zijn.  

             De Grondexploitaties staan in Nederland onder druk, zoals iedereen weet.  
             Om het financieel perspectief van onze gemeente zo realistisch mogelijk te presenteren met 

de inzichten van vandaag de dag hebben we opnieuw maatregelen moeten treffen zoals de 
accountant ons heeft geadviseerd. 
Positief is wel dat wij deze herzieningen, financieel nog steeds kunnen dragen zonder dat het 
weerstandsvermogen hier onder leidt.  
Daarnaast zijn de eerste tekenen van betere tijden inzicht.  
Op het gebied van ontwikkelen van bedrijfsterreinen en woningbouwlocaties  is de HOP van 
mening dat we hier regionaal veel meer moeten samen werken.  
 
Uit het meerjarenperspectief blijkt dat vanaf 2015 een negatief perspectief ontstaat, dit 
betekend dat de bezuinigingen door moeten gaan.  
De bezuinigingsmaatregelen van het Rijk hebben een grote negatieve weerslag op de 
gemeentelijke financiën. Evenals de grondexploitatie, opbrengsten bouwleges, de 
regionalisering en de motie Haersma Buma. Uit de meicirculaire lijkt het effect van deze 
motie voor HHW positiever uit te vallen dan verwacht.  
Daarnaast zijn er nog onduidelijkheden op het gebied van  prognoses als het gaat om de 
omvang van de financiële middelen voor armoedebeleid, WMO en de regionalisering van de  
brandweer. 
Nu is nog niet duidelijk wat de meicirculaire voor consequenties heeft voor de gemeentelijke 
bijdrage vanuit het rijk.   
De voorjaarnota nu zoals het college voorstelt ter kennisgeving aannemen geeft de nieuwe 
raad wat meer ruimte. 
De HOP zal de door het college aangeboden najaarsnota, samen met de nu nog ontbrekende 
gegevens, gebruiken om bij de Begrotingsraad realistische goede afwegingen te kunnen 
maken.  
Onze leidraad is daarbij het coalitieprogramma waarin de belangrijkste onderwerpen van de 
visie van de HOP  voor de komende 4 jaar zijn opgenomen.  
Met daarbij het uitgangspunt: 
1 euro uit den Haag is 1 euro in HHW en een  Sluitend financieel perspectief ! 
 
De HOP is van mening dat de inwoners van Heerhugowaard al worden geconfronteerd met 
belastingverhoging vanuit de overheden en dat er grote terughoudendheid past bij OZB 
verhoging. Wij  zijn ons bewust van de zwaarte van de Zorg en Jeugdzorgtaakstelling die op 
ons afkomt en zullen daar dan ook zeer zorgvuldig mee om gaan. 
 
Daarbij staat wel voorop dat Rijksbezuinigingen lokaal niet ongedaan kunnen worden 
gemaakt. 



Wat wij wel willen is dat de geldstromen voor de zorgtaken geheel ten goede komen aan de 
zorg en de financiële schotjes tussen de verschillende zorgvelden worden verwijdert om een 
efficiëntere besteding te waarborgen.  
De zorg is op dit moment te kostbaar. Er zal dus een kentering moeten plaatsvinden. 
Wij zoeken het besparen van kosten vooral in het samenwerken, samengaan en verbinden 
van organisaties. Er moet een efficiëntieslag gemaakt worden in de overhead. 
Daarnaast zal meer aanspraak moeten worden gedaan op de zelfredzaamheid van onze 
inwoner. Onze mening blijft echter dat; professionele medische hulp niet geboden 
kanworden door de buurman of buurvrouw. Wij hebben er vertrouwen in dat onze 
organisatie hier in alle zorgvuldigheid goed mee aan de slag kan gaan. 
 
De HOP ziet het als plaatselijke partij als haar taak om naast het inzetten op goede zorg,  de 
opgebouwde kwaliteit van de plaatselijke voorzieningen voor Zorg, Sport, Cultuur, Onderwijs 
en sociale hulp, te bewaken.  
Nu minder investeren in de plaatselijke voorzieningen, omdat de zorgtaakstelling door het 
rijk op het bordje van de gemeente wordt geschoven, acht de HOP inefficiënt.  
Dit betekend nl. kapitaalsvernietiging en zal leiden tot extra kosten in de toekomst.   
Kwalitatieve voorzieningen binnen de gemeente hebben als doel; goede 
leefomstandigheden in HHW. Zij zijn daarmee een preventieve investering ter voorkoming 
van veel kostbaardere problematiek in de toekomst. 
 
De bezuiniging op het maaibeleid is mede door de HOP aangepast. Hoewel wij duidelijke 
verbeteringen zien wil de HOP vasthouden aan de afspraak dat er na de zomer een  evaluatie 
gemaakt wordt  waarin de ervaring van de inwoners van HHW wordt meegenomen. 
Graag vernemen wij van het college wanneer wij deze evaluatie tegemoet kunnen zien? 
 
De HOP blijft meedenken om tot realisatie van een bruisend Stadshart te komen.  
Wij zien het belang van uitgaansvertier voor de jeugd en zullen open staan voor nieuwe 
mogelijkheden en ideeën dit te versterken. 
Het realiseren van op koopzondag gratis parkeren zien wij als een stimulans voor extra 
aantrekkingskracht van het Stadshart. 
Wij zullen een motie indien die verzoekt om alle ins en outs m.b.t. de realisatie van gratis 
parkeren op koopzondag in beeld te brengen.  
 
De HOP zal zich blijven inzetten voor een goede infrastructuur met als doel de 
werkgelegenheid en deelname aan de maatschappij voor iedereen te bevorderen. 
 
Wat betreft veiligheid delen wij de mening van de Burgemeester. Als HOP zijn wij positief 
over de kwaliteit van onze brandweer.  24-uurs bezetting van de kazerne  om de aanrijtijd te 
verbeteren zien wij op zich als een volgende logische  stap.  De veiligheid van onze inwoners 
staat natuurlijk voorop, maar het kan niet zo zijn dat wij een grote investering moeten doen, 
om een minimale verbetering te realiseren.  Investeren moet voldoende lonend zijn. 
De HOP vindt het dan ook niet meer dan normaal, dat nu wij zelf weer voor een 
bezuinigingsopgave staan dit ook kunnen vragen van de gemeenschappelijke regelingen 
waar HHW deel van uit maakt zoals Veiligheids-Regio. 
 
 



Drie grote projecten vragen de aandacht de komende 4 jaar: 
De ondertunneling van het Spoor,  
het Huygenscollege  
en de reconstructie van Middenweg Zuid.  
 
De uitdaging is hoe deze betaald kunnen worden. Wij wachten de concrete voorstellen van 
het college af en gaan daarna, voordat we tot een beslissing komen, met betrokkenen in 
overleg. En die uitdaging durft de HOP aan te gaan.  
 
Want hoewel mijn betoog met negatieve punten is begonnen wil de HOP de toekomst met 
positieve instelling tegemoet gaan. 
Het weerstandsvermogen is op dit moment 1.7 is. Terecht geeft de wethouder aan dat we 
het financieel nog niet zo slecht doen, ten tijden van de huidige recessie.  
Heerhugowaard heeft dus een buffer: een goed uitgangspunt om ons door de recessie te 
loodsen.  Realistisch inspelen op de huidige situatie met de gegevens die beschikbaar zijn, 
maar wel vasthouden aan consistent beleid, dat is waar de HOP voor gaat. 
 
Vanuit de raad verwachten wij van onze regionale buurtgemeentes een betere 
samenwerking. Laten we beginnen bij ons zelf als raad van Heerhugowaard en 
gezamenlijk onze schouders zetten onder de taken die op ons afkomen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. CDA 
Toekomst voor Heerhugowaard 
 
Voorzitter, 
 
Nu we bijna bij het einde van het politieke jaar aangekomen zijn, is het tijd om 
terug te blikken op het afgelopen jaar. Een jaar dat in het teken stond van 
verkiezingen, schakelen naar grote veranderingen vanuit het Rijk, maar ook 
gewoon weer heel hard werken. 
Als raad mogen we best eens trots zijn op de dingen die we bereikt hebben. Zo 
hebben we de bouwambitie naar een realistisch beeld gebracht en hebben we met 
de projecten aan de tangenten goed gewerkt aan onze infrastructuur. 
Ook zijn we de goede weg ingeslagen bij de reorganisatie van het WNK en van de 
regionale sociale dienst. Op wijkniveau hebben we een goede start gemaakt met 
wijkgericht werken. 
Het is echter belangrijk eerlijk te blijven kijken naar de zaken die beter kunnen en 
naar de zaken die volgend jaar nog meer onze aandacht nodig hebben. 
Omdat nog niet alle gegevens op grond waarvan financiële conclusies getrokken 
kunnen worden bekend zijn, hebben we nu een beleidsarme voorjaarsnota. Juist 
daarom is het belangrijk de kaders te bekijken op basis waarvan in oktober 
besluitvorming kan plaatsvinden. Wij zijn tevreden met de financiële degelijkheid van deze 
voorjaarsnota. In deze tijden moeten we immers kritisch zijn over onze uitgaven om zo onze 
gemeentelijke financiën op orde te houden.  
Ondanks de voorzieningen die we hebben moeten treffen op de grondexploitaties, is ons 
weerstandsvermogen gestegen van 1.29 naar 1.70. Met het treffen van deze voorzieningen 
nemen we onze verantwoordelijkheid. We hebben daarmee een grote storm doorstaan en 
nu is het zaak ons weer op de toekomst te richten. Dit betekent aan de ene kant een 
realistische kijk behouden op de waarde van onze gronden en aan de andere kant 
geduldig blijven in plaats van onze gronden nu tegen een ongunstige prijs te 
verkopen. 
Voorzitter, menigmaal is in de krant de zorg tegenover de tunnel gezet. De 
ondertunneling van het spoor regeert al een tijdje het debat. (Langzaam:) Het CDA 
moet helaas constateren dat bepaalde oppositiepartijen op dit punt aan een 
tunnelvisie lijden. Deze tunnelvisie stelt dat de tunnel een kostenpost is die ervoor 
zorgt dat er minder geld naar de zorg kan gaan. De tunnel wegzetten tegenover de 
zorg is echter een oneerlijk verhaal. 
Het CDA wil op dit punt duidelijk zeggen: Een euro uit Den Haag is een euro in 
Heerhugowaard. Deze uitspraak heeft twee gevolgen. 
Enerzijds is het niet de bedoeling dat we Rijksbezuinigingen lokaal ongedaan 
maken. Het budget dat wij van het Rijk krijgen, geeft ons immers een duidelijke 
opdracht mee. Lokaal bestemde gelden voor de infrastructuur kunnen dus niet 
worden besteed aan de zorg. 
Anderzijds betekent dit dat een euro die voor de zorg bestemd is, ook volledig aan 
de zorg besteed wordt. Door te ontschotten kan de zorgbegroting steeds beter 
ingedeeld worden. Zorg is ook voor het CDA een prioriteit, omdat wij vinden dat iedereen in 
Nederland en dus ook in Heerhugowaard toegang moet hebben tot goede zorg. 
Dit moet ook na de decentralisaties gewaarborgd blijven. Aankomend jaar wordt 



daarom wat ons betreft het jaar van de zorg. Als na dat jaar de financiële 
stofwolken weer zijn neergedaald, is er tijd voor beton en staal: hard werken aan 
de infrastructuur. 
 
Voorzitter, 
Ondanks dat in deze voorjaarsnota de cijfers nog niet helemaal in kaart kunnen 
worden gebracht, is het belangrijk dat we naar de toekomst blijven kijken. 
Met bovenstaande overwegingen in ons achterhoofd, wil het CDA deze toekomst 
graag schetsen. Er komen belangrijke veranderingen aan en dat in tijden waarin we 
ook kritisch moeten kijken naar onze financiële ruimte. Pas als we hier realistisch 
over durven te zijn, krijgen we ruimte om te focussen op de zaken die er toe doen. 
Het CDA wil deze focus duidelijk leggen op werkgelegenheid, zorg en 
bereikbaarheid. Binnen de werkgelegenheid zal onze aandacht uit moeten gaan 
naar de decentralisatie van de participatiewet. De titel van ons 
verkiezingsprogramma was niet voor niets: Iedereen doet mee. Door een goede 
uitvoering van deze wet kan iedereen in Heerhugowaard zijn plekje innemen; maar 
hier zullen we nog hard aan moeten werken. Hieromtrent dient het CDA een motie 
in. Binnen de zorg zullen vooral de decentralisaties van de WMO en de jeugdzorg 
onze aandacht vragen. Het CDA zal er op toezien dat juist deze kwetsbare groepen 
niet de sluitpost van de begroting zullen zijn. 
De komende jaren zullen dus meer dan ooit onze aandacht en inzet vragen. Wij 
hopen dat u met ons samen wil werken om op een realistische en constructieve 
wijze te bouwen aan de toekomst van Heerhugowaard.  
 
 
 
 
 
3.VVD 
 
Voorzitter, 
 
We gaan spannende tijden tegemoet waarin wij cruciale keuzes moeten maken voor de 
toekomst van HHW. Wij zien gevaren en kansen. We gaan niet vooruit lopen op de zaken en 
zullen ons de nabije toekomst inzetten voor de zorg, de bereikbaarheid en werkgelegenheid. 
Op naar een vitaal Heerhugowaard, nu eerst het reces. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4. SP 

Voorzitter, 

Het is geen geheim dat ook Heerhugowaard wordt getroffen door de crisis die al woekert 

sinds 2008 en door zware overheidsbezuinigingen die sinds dit nieuwe kabinet over ons 

worden uitgestort. De algemene bijdrage van het Rijk vermindert elk jaar. Daarnaast mogen 

de gemeenten de bezuinigingen op het gebied van de zorg uitvoeren. Alle mooie verhalen 

over de Kanteling en eigen verantwoordelijkheid laten onverlet dat er hard bezuinigd gaat 

worden op de zorg en dat de sociale zekerheid stap voor stap wordt ontmanteld tot een 

ministelsel met een zeer bescheiden bijstandsuitkering als basis. Als sinds jaar en dag wenst 

de neo-liberale stroming dat zoveel mogelijk overheidstaken worden geprivatiseerd en de 

sociale zekerheid wordt afgebroken. 

Toch lijkt de wal het neo-liberale schip hier te keren. We hebben gezien wat er gebeurd als 

de financiële markt alle vrijheden worden geboden. Uiteindelijk moeten er socialistische 

maatregelen worden genomen zoals de nationalisatie van banken omdat anders het hele 

economische systeem tot stilstand zou komen. In andere landen, niet in Nederland, wordt 

op grote schaal vanuit de overheid geïnvesteerd in de economie. Een voorbeeld daarvan is 

Duitsland dat enorm investeert in alternatieve energie. Investeren in een noodzakelijk 

omvorming van uit de overheid is ook bepaald een socialistische maatregel. 

Helaas is Nederland nog niet zover en lijken wij als laatste de neoliberale dogma's te volgen. 

En een van die dogma's is dat wij maar door moeten gaan met bezuinigingen en daarmee 

inkomens en banen vernietigen wat onvermijdelijk gevolgen heeft voor de economie. 

In deze gure tijden is het niet makkelijk om het bestuur van een gemeente te zijn. Daarbij 

komt dat Heerhugowaard nog zucht onder extra belasting omdat de grondexploitaties zwaar 

tegenvallen en miljoenen als verlies moeten worden genomen. In de vorige vergadering 

ontstond een discussie over de vraag hoe realistisch de verkoopprogramma's zijn van de 

woningen in de Draai en de industrieterreinen in de Vaandel. Het College stond erop dat dit 

de meest realistische verkoopprogramma's zijn en verwees daarbij naar de accountant. 

Maar de SP is van mening dat de Raad daar kritisch op moet zijn.  

De afgelopen jaren is dit telkenmale op deze manier gepresenteerd en elk jaar daarop 

moesten enorme tegenvallers worden onafhankelijk van het College, zelf een onderzoek 

moeten instellen wat nu het perspectief is van de grondexploitaties. Als met 1,5 miljoen 

extra verlies de Draai extra cat. 1 koopwoningen dan heeft dat de zegen van de SP. De 

woningen staan er tenminste dan en 

leveren hun OZB op, inkomsten voor de gemeente. Wellicht moet er samen met de 

woningbouwverenigingen een nieuw bouwprogramma worden ontwikkeld. Soms moet je 

extra verlies nemen om op langere termijn weer meer inkomsten te krijgen. Deze discussie 

bleef echter onbeslist. Daarom hebben we een motie ingediend die tot een contra-expertise 



moet leiden die vanuit de Raad is aangestuurd. Vanuit coalitie en oppositie zou een 

commissie moeten worden gevormd die dit traject begeleidt. 

In deze gure tijden kan men als gemeentebestuur ook een andere insteek hebben. In 

Heerlen, een stad die ook getroffen wordt door de crisis, staat er het volgende in het 

coalitieakkoord van o.a. SP, PvdA en VVD: “Wij 

zijn een sociale stad en wij willen een sociale stad blijven. Alhoewel het sociale beleid voor 

een belangrijk deel afhankelijk is van rijksbeleid, willen wij waar dat kan, het verschil blijven 

maken. Dat gaan wij doen ondanks de steeds beperkter wordende financiële armslag die wij 

als gemeente krijgen. Juist in deze tijd verdient het welzijn van elke Heerlenaar onze 

aandacht. We slaan ons collectief door de crisis heen en waar een helpende hand nodig is 

gaan wij die bieden. “ 

Zoals bekend is het armoedebeleid van Heerlen een voorbeeld. Heerlen staat al jaren in de 

top waar het gaat om het armoede beleid. Natuurlijk is het armoedebeleid goed voor de 

mensen die het betreft. Maar het draagt ook bij aan de sociale cohesie van de hele 

samenleving omdat de mensen dan in staat zijn om mee te blijven doen. 

Vergeleken hiermee voelt het coalitie-akkoord hier bepaald koud aan. Het is de bedoeling 

van deze coalitie dat de bezuinigingen één-op-één worden doorgegeven door als pilaar van 

het akkoord op te nemen dat er geen Heerhugowaardse euro wordt gedaan bij een Haagse. 

Maar dat miskent dat de bezuinigingen gezien hun omvang in deze collegeperiode er keihard 

in zullen hakken. De bezuinigingen zijn niet alleen maar op te vangen door te snijden in de 

overhead maar zullen worden gevoeld door de groep die het al zwaar heeft. 

De SP wil dan ook bepleiten dat er toch een fonds word gecreëerd voor schrijnende gevallen 

die onvermijdelijk zullen ontstaan in de komende collegeperiode als de bezuinigingen 

worden toegepast. Het is fonds is volgens het principe op=op. We zouden graag meer zien 

maar we moeten natuurlijk ook kijken naar de politieke verhoudingen in deze raad. Wij 

willen daarbij aanknopen bij een punt uit het coalitieakkoord waar staat: “De coalitie wil de 

meest kwetsbaren ontzien.  

Met name de kinderen, jeugd, chronisch zieken en gehandicapten. Daarom hebben wij 

voorgesteld om in het kader van de algehele herschikking van de reserves een kwart miljoen 

vrij te maken voor schrijnende gevallen.; 

Als laatste punt wil de SP aanroeren dat de coalitie bepaald tegenstrijdig is in het signaal dat 

zij uitzendt. Vlak na de verkiezingen kreeg de SP de bezuinigingscatalogus toegestuurd waar 

de noodklok werd geluid over de financiën. Veel bezuinigingen, vooral op het sociale 

domein, waren al ingevuld en de Raad mag gaan kiezen wat het minste kwaad oplevert. Veel 

bezuinigingen waren ook nog niet ingevuld. Er waren nogal veel pro memorie posten. De 

vraag aan de wethouder financiën is dan ook van deze zijde of er een nieuwe versie komt 

waarbij alle posten zijn ingevuld zodat de Raad een totaalplaatje heeft. Ook de motivering 



waarom er zoveel per jaar moet worden bezuinigd was voor de SP bepaald niet duidelijk 

zodat ook hier de vraag wordt gesteld of er een nieuw stuk komt van het College waarin dit 

duidelijk wordt gemotiveerd. 

Tot onze verbijstering zagen we ook dat het College aan de andere kant niet wil tornen aan 

de grote infrastructurele projecten en gewoon door wil gaan met deze projecten. Over de 

tunnel is al vaak gesproken. Wij zijn niet principieel tegen deze tunnel. Zou Heerhugowaard 

in een andere financiële situatie hebben gezeten dan hadden we dat zeker kunnen 

ondersteunen. Het zou dan een voorbeeld zijn van een overheidsinvestering waar de SP al 

jaren op hamert. Maar de financiën laten het niet toe. Niet alleen de begrote lasten maar 

ook de onvermijdelijke tegenvallers die komen bovenop de begrote kosten. Alle grote 

projecten kennen tegenvallers: Noord-Zuidlijn, Betuwelijn enz. Er is geen reden om aan te 

nemen dat dat hier anders zal zijn. 

Wij kiezen voor het investeren in zorg en daarmee ook in de lokale economie. Lokaal zal de 

werkgelegenheid een ondersteuning krijgen. Als zorgverleners een extra steun krijgen zullen 

ze dat ook lokaal besteden wat ten goede komt aan ons lokale midden en kleinbedrijf. Dat 

zal anders zijn met een bouwbedrijf waarbij de winsten uit onze regio zullen vloeien. Wij 

zullen ons dan ook met hand en tand verzetten tegen deze koers van het College. 

Dit bracht de fractie van de SP op de discussie dat het mogelijk moet zijn voor de bevolking 

maar ook de voor de raad om dit soort grote besluiten middels een referendum voor te 

leggen. Als men bekijkt waar lokale referenda over zijn gehouden gaat het niet alleen om 

infrastructurele projecten, maar ook om windmolens, gemeentelijke herindelingen, 

woningbouwprogramma's. Allemaal thema's die bekend voorkomen hier in Heerhugowaard. 

Daarom hebben wij een initiatiefvoorstel voor een referendumverordening ingediend zodat 

ook de burger op grote besluiten een beslissende invloed kan hebben. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5. D66 
 

Met het beste resultaat in de afgelopen 20 jaar heeft D66 het fantastisch gedaan bij de 

gemeenteraadsverkiezingen. Van twee naar drie zetels. Na een maand onderhandelen is D66 

als geheel nieuwe partner toegetreden tot de coalitie.  Een keuze die verantwoordelijkheid 

met zich meebrengt. 

De voorjaarsnota van 2014. In de afgelopen jaren heeft D66 bij elke voorjaarsnota en 

begroting haar zorgen uitgesproken rondom de financiële situatie van de gemeente 

Heerhugowaard. Jarenlang werden verliezen vooruit geschoven, mede door de vele te dure 

grondexploitaties.  Alleen, er komt een moment  waarop dat niet meer lukt. Hoe vervelend 

ook deze verliezen mogen zijn, van uitstel is bij D66 geen sprake. Er wordt voor miljoenen 

euro’s afgeschreven op toekomstige woonbouwprojecten zoals De Draai, het Stadshart en 

het bedrijventerrein de Vaandel. Een pijnlijke, een zeer vervelende doch duidelijke 

beslissing.  

Daarnaast geeft de voorjaarsnota 2014 weer groeikansen. Inmiddels zijn tijden veranderd en 

de gedachtegang dat alles weer wordt als vanouds, is achterhaald. D66 pakt het voortouw 

en zet kansen om in resultaat. Beter anticiperen op de wensen, zorgen dat zelfredzaamheid 

centraal komt te staan. Voor onze  inwoners, voor onze ondernemers. 

Niet iedereen heeft exact dezelfde behoeften. De verschillen zijn aanwezig. Hetzelfde geldt 

voor duurzaamheid en zorg. Maatschappelijk betrokken en gedragen klinkt vanzelfsprekend, 

alleen zo simpel is het niet. Het vergt langdurige samenwerking en daarom is visie voor 

langere termijn op gebied van zorg&welzijn, financiën, jeugd&onderwijs, duurzaamheid en 

mobiliteit zo ontzettend belangrijk. Voor onze  inwoners, voor onze  ondernemers, voor 

Heerhugowaard.  

D66 kijkt positief naar de toekomst en weet dat de financiële situatie broos is. Nieuwe 

creativiteit is geboden. Het team van D66 werkt actief mee en wil zoveel mogelijk de 

doelstellingen, zoals is overeengekomen in het coalitieakkoord, realiseren. Wij luisteren naar 

onze inwoners, naar onze ondernemers en biedt altijd een handreiking toe naar de 

oppositie.  

We doen er alles aan om verhoging van de lasten voor burgers en bedrijven in de komende 

periode tot een minimum te beperken en dat Heerhugowaard een sluitend financieel 

perspectief behoudt.  

D66 ziet licht aan het eind van de tunnel. D66 kleurt Heerhugowaard. 

 

 

 



6. Senioren Heerhugowaard 

Senioren Heerhugowaard maakt zich grote zorgen over de financiën van Heerhugowaard. 

In korte tijd is onze positie drastisch verslechterd, binnen twee maanden na de verkiezingen 

was er al sprake van 23 miljoen verlies. 

De belangrijkste vragen moeten nu zijn: hoe kunnen we erger voorkomen en hoe kunnen we 

de gemeentefinanciën weer gezond krijgen? 

 

Heerhugowaard heeft altijd dromen gehad. Dromen die ons veel hebben gebracht. De Stad 

van de Zon natuurlijk, het zwembad en Cool, nieuwbouw Trinitas en vmbo 

Huygens/Polsstok, de goede maatschappelijke voorzieningen die opgebouwd zijn. Maar nog 

veel meer dan dat, iedereen kent de voorbeelden wel.  

 

Als dromer zou je kunnen zeggen dat dit college onder een slecht gesternte geboren is. 

Helaas is de werkelijkheid anders, die schuld van 23 miljoen komt niet zomaar uit de lucht 

vallen. 

 

Het heeft alles te maken met een grenzeloos optimisme van het vorige College en het 

huidige, met blijven dromen, met de tactiek niet veranderen als de situatie op het speelveld 

is veranderd. 

Helaas is het college blijven dromen, ook toen de ernst en de gevolgen van de crisis duidelijk 

werden en ze heeft geen orde op zaken willen stellen. Daarmee heeft ze de realiteit echt uit 

het oog verloren. 

 

Waar in het verleden pas geld gehaald werd uit de grondexploitaties als het grootste deel 

gerealiseerd was en het positieve saldo de risico’s ver overtrof wordt nu al geld gehaald uit 

grondexploitaties die nog maar net gestart zijn en die nu al verliesgevend zijn. 

We zullen met een motie komen om het onttrekken van geld uit de grondexploitaties, in 

ieder geval tijdelijk, tot nul te reduceren. 

 

Door de veranderde plannen van Reigersdaal komen in De Draai gronden vrij die het College 

alleen voor categorie 2 en 3 woningen wil gebruiken. Senioren Heerhugowaard vindt het 

belangrijk dat er meer goedkope woningen worden gebouwd zodat ook jonge starters met 

een baan op mbo-niveau een woning kunnen kopen of senioren met een rijtjeshuis een 

goedkope seniorenwoning kunnen kopen in Heerhugowaard. We zullen hiervoor een motie 

indienen. 

 

Het geleende bedrag is in korte tijd fors toegenomen tot ruim boven de honderd miljoen en 

er wordt nauwelijks afgelost. We kiezen er simpelweg voor om leningen met leningen af te 

lossen. Of we halen gewoon geld uit de reserves.  

 



Niet veel meer dan een jaar geleden moesten we het besluit nemen om een met de jaren 

oplopend bedrag in de Reserve Beheer en Sociale Structuur te storten om te voorkomen dat 

deze reserve in 2024 leeg zou zijn, om te voorkomen dat we dan geen geld meer zouden 

hebben voor het onderhoud van de buitenruimte en de gemeentelijke gebouwen. 

Nu, nauwelijks een jaar later, blijkt dat er 13,3 miljoen te veel in die pot zit. 

De onderbouwing is flinterdun, slechts een paar regels waarin gezegd wordt: "Door 

verschuivingen van projecten in de tijd is de dekking van beheer- en onderhoudslasten op 

een later moment in de exploitatie noodzakelijk dan in eerste instantie werd aangenomen." 

Ook de beantwoording van de technische vragen geeft geen informatie over wat er nu 

veranderd is, welke projecten vertraging hebben opgelopen in het afgelopen jaar. 

Onvoorstelbaar en onacceptabel dat er partijen zijn die op basis van deze minimale 

onderbouwing het aandurven om 13,3 miljoen uit deze reserve te halen. Voor veel kleinere 

bedragen vragen we een uitgebreide onderbouwing, als het om 13,3 miljoen gaat is dit alle 

onderbouwing die nodig is? 

 

College wordt wakker, de tijden zijn veranderd, stop met dromen, kom weer met beide 

benen op de grond, durf de situatie onder ogen te zien. Er ontbreekt een goed financieel 

toekomstplan, de generator van geld, de verkoop van bouwgrond is voor een groot deel 

stilgevallen. 

Stop met boekhouden, stop met de ondoorzichtigheid van de diverse fondsen en potjes en 

stop met het schuiven van schulden naar de toekomst. Wees duidelijk en transparant en 

geef met openheid aan hoe we er werkelijk voorstaan. Neem daarin de gemeenteraad en de 

burgers van Heerhugowaard  mee. Daar hebben zij recht op.  

Wij verwachten dat de andere partijen met ons samen ook de verantwoordelijkheid zullen 

nemen en een kritische houding willen aannemen ten aanzien van onze financiële toekomst. 

 

Senioren Heerhugowaard vindt dat er eerst gekeken moet worden naar alle 

toekomstplannen voordat er geld uit grondexploitaties of uit reserves gehaald wordt. 

De tunnel is natuurlijk een bekend voorbeeld. 

Laten we kritisch durven kijken naar de nut en noodzaak hiervan. Wat levert het ons op, zijn 

er wel consequenties als we dit plan voorlopig in de ijskast zetten of op dit moment zelfs uit 

onze toekomstplannen schrappen? 

We houden dan wellicht geld over wat we hard nodig zullen hebben voor waar het echt om 

draait in Heerhugowaard: de Heerhugowaarders zelf. 

 

Het College roept vol trots dat ze er voor zullen zorgen dat elke euro uit Den Haag die voor 

de zorg bestemd is ook aan de zorg in Heerhugowaard besteed zal worden. 

Maar is het echte probleem niet dat het geld dat we krijgen uit Den Haag veel en veel te 

weinig is? 

Het is helemaal niet iets om trots op te zijn, dat je die ene euro uit Den Haag ook hier 

besteedt. Deze partijen zeggen feitelijk dat ze alle bezuinigingen uit Den Haag op de zorg 



gewoon één op één zullen doorvoeren en dat alle investeringen in stenen gewoon door 

moeten gaan. 

Dit is kiezen voor beton in plaats van voor mensen. Je kunt niet in je ivoren toren blijven 

zitten en eenzijdige keuzes blijven maken. Het is tijd om de mensen weer centraal te zetten 

en aan de sociale kant aandacht te besteden.  

Zeker nu goede zorg een belangrijk onderwerp wordt in de komende jaren. 

 

Openheid, transparantie en invoelingsvermogen zijn belangrijke eigenschappen die de 

mensen aanspreken en die ze belangrijk vinden en wat ook van de politiek verwacht mag 

worden. 

 

Wij hebben van huis uit meegekregen dat je wat je leent ook terug moet betalen, een West-

Friese mentaliteit die we missen in dit College. Misschien moet het College ook eens kijken 

naar wat er onder elke reclame voor leningen staat: pas op, lenen kost geld! 

 

Senioren Heerhugowaard wil meedenken over het voorkomen van nieuwe schulden, over 

het weer financieel gezond maken én houden van Heerhugowaard. 

Over welke toekomstplannen we wat verder in de tijd kunnen opschuiven of zelfs helemaal 

schrappen. Vanwege de grexen is het er nu niet van gekomen maar na de zomervakantie 

gaan we, neem ik aan, met elkaar de discussie aan over de bezuiningingsvoorstellen.  Zodat 

er extra aandacht en mogelijk ook middelen komen voor de zorg in de komende jaren. 

Omdat deze tijd vraagt om het maken van moeilijke keuzes, om onze financiën op orde te 

krijgen, om onze financiële problemen niet door te schuiven naar onze kinderen en 

kleinkinderen.  

 

Zodat goede zorg terecht komt bij die mensen die dit het hardst nodig hebben. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



7. Burgerbelang 
 
Voorzitter, 
 
Goed rentmeesterschap houdt in dat je je financiën op orde hebt. Thuis, op het werk, maar 
zeker ook als overheid. En daar schort het in Heerhugowaard ernstig aan, er gaat in onze 
gemeente veel meer geld de deur uit dan dat er binnen komt. Vorig jaar dus ruim 10 miljoen 
euro, en dat is precies de helft van wat er in de Algemene Reserves, ons spaarpotje, zit. 
En ja, dan moet het college een noodgreep toepassen. Want het is natuurlijk rampzalig als 
dit nog een keer gebeurt: dan zitten we financieel volledig aan de grond. 
En wat doet het college dan? Een kunstgreep, of nog liever gezegd een noodgreep. Want er 
wordt een greep gedaan uit een andere reservepot, die van Beheer en Sociale Structuur - 
waarbij dan het wrange is dat dat geld er helemaal nog niet in zit. Jawel hoor, zegt het 
college, dat zit er wel, want we hebben toch afgesproken om dat de komende jaren te gaan 
vullen? Dan kunnen we dat nu toch alvast gaan gebruiken? Dat daarmee deze reservepot, 
puur opgericht om onderhoud op alle wijken en buurten te kunnen plegen, na dat leegroven 
ook maar net groot genoeg is om de onkosten voor de eerste twee jaar te kunnen 
bekostigen, noemt het college niet op. Dat de raad vorig jaar heeft bepaald dat die pot, toen 
nog ruim 20 miljoen groot, toch te klein was om de komende 10 jaar alles mee te kunnen 
betalen, wordt ook gemakshalve maar terzijde geschoven. Kortom, het college doet aan 
noodgrepen door onze kinderen het kind van de rekening te laten worden. Zij moeten over 
10 jaar gigantische bedragen op tafel leggen omdat wij nu zo nodig onze tekorten moeten 
aanzuiveren. 
 
En voorzitter daarom dienen wij een amendement in om deze cumulatieve opbouw meer af 
te stemmen op de behoefte binnen de pot  Beheer en Sociale Structuur. En er geen reserve 
spaarpot voor andere zaken te maken. 
 
Er is meer aan de knikker. Want niet alleen laat het college onze kinderen opdraaien voor de 
tekorten die wij veroorzaken, ook worden bewust verschillende potentiële gevaren buiten 
het gezichtsveld gehouden. Zo'n financieel debacle als bij HVC wordt met onmogelijke 
argumenten goed gepraat - die 17 miljoen die de gemeente dient op te hoesten als het fout 
gaat bij HVC is onzin, zegt het college. HVC heeft vast wel genoeg liquide middelen om hun 
schuld van ruim 800 miljoen zelf op te hoesten. Je gelooft je oren niet als je zoiets met droge 
ogen hoort beweren. Want als dat zo zou zijn, is er toch niets aan de hand met de HVC? En 
zouden de kranten daar toch helemaal niet bol van staan? 
 
Ik ga nog even door. Jaren geleden is besloten om een nieuwe woonwijk te creëren, De 
Draai, maar het loopt daar voor geen kant met de verkoop van de huizen. Ja, mondjesmaat, 
maar om uit de grote verliezen te komen moet dat aantal drastisch omhoog. En zo ontstaat 
een rooskleurig vooruitzicht, tegen beter weten in. De provincie verwacht van ons veel 
huizen, dus krijgen ze die ook. Voor het gemak wordt even terzijde geschoven dat de 
landelijke vooruitzichten helemaal niet gunstig zijn, dat er gerenommeerde instituten als het 
Economisch Instituut voor de Bouw, als ingenieursbureau Arcadis, als accountantsbureau 
Deloitte zijn, die allemaal aangeven dat gemeentes blind vertrouwen hebben in een 
toekomst die niet bestaat. Allemaal zeggen ze, dat het slecht blijft gaan met de huizenbouw, 



zeker de komende tien jaar. Maar ja, als het college dit zou onderkennen, moeten er nog 
veel grotere verliezen ingeboekt worden. Dan ziet alles er nog veel erger uit. 
 
En toch zou het, volgens Burgerbelang, beter zijn om nu alvast met deze situatie om te gaan 
en mee te gaan rekenen. Krimp de Draai in, net als met de Vaandel is gedaan. Daar ziet het 
er naar uit dat dat bedrijventerrein er helemaal niet meer komt. Of misschien een heel 
kleintje. Had het college maar geluisterd naar ons, ruim 10 jaar geleden. Dan had het er nu 
misschien financieel wel gezonder uit gezien. Toen zeiden we al dat een bedrijventerrein als 
de Vaandel absoluut overbodig was, en toch drukte het college door. En nu stelt men dat de 
verkoop van bedrijfsgronden tegenzit door de economische crisis. Nou, ook dat lijkt ons een 
drogreden - want hoe valt het anders te verklaren dat in 2010 - twee jaar na het begin van 
de crisis - het leeuwendeel van de grondaankoop heeft plaatsgevonden? Er is toen voor 9 
miljoen grond aangekocht - terwijl er tot dat moment nog helemaal niks was verkocht. En 
slechts twee jaar later moest er al weer worden afgewaardeerd, werden gronden al uit de 
bedrijfsbestemming gehaald en in de MVA gestopt. Dat is toch bepaald geen goed 
rentmeesterschap te noemen. 
 
De handelingen van het college zijn niet anders te bestempelen dan het redden van een 
kaartenhuis. Trek er een kaart uit, en de boel valt in elkaar. En die kaart is bezig weggehaald 
te worden. De accountant gaf al aan dat er geen miljoen over was vorig jaar, maar dat er tien 
miljoen verlies was. De accountant gaf aan, dat de vooruitzichten voor de Vaandel zo slecht 
waren, dat de grond daar nog maar een agrarische waarde mag hebben.  
De scheuren in het kaartenhuis beginnen ook andere partijen op te vallen. We zijn niet meer 
die eenzame roepende in de woestijn, we hebben nu collega's in de strijd. Want ieder 
weldenkend mens zou toch moeten inzien dat het absurd is om in deze financieel zwaar-
weer tijden toch te gaan dromen over een spoortunnel. Een project dat zeker 20 miljoen zal 
moeten gaan kosten, maar waar helemaal geen daadwerkelijke behoefte voor is. Zeg dat 
project af, misschien dat er dan nog iets te redden valt aan de deplorabele toestand waarin 
we verzeild gaan raken.  
 
Want dat moet. Heerhugowaard verdient een betere toekomst. Heerhugowaard verdient 
een financieel gezonde situatie. En dat kan, als we maar tot dat inzicht komen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8. PvdA 

 



 
 
 
 
 



 
 
 
 
 



9. ChristenUnie 
 
Geachte college, leden van de raad, aanwezigen en belangstellenden die met ons 
meeluisteren via internet, 
 
Scherp aan de wind. Deze term komt uit de zeilwereld en duidt op de stand van de boot ten 
opzichte van de wind. Als de wind tegen is, kun je wel vooruit komen maar dan moeten de 
zeilen goed staan, de boot goed onderhouden en de bemanning alert. 
 
De wind is tegen, we moeten varen, want als we stilstaan komen we nergens. 
Als we even terugblikken kunnen we zeggen, dat er is gevaren, bijgestuurd en af en toe 
werden we nat.  
Moest er bv afgewaardeerd worden op de grondexploitaties. Hier is niemand blij mee... 
De ChristenUnie is geen partij van somberen, wel zijn we realistisch over de zorgen die er 
zijn. Er is nog steeds werkloosheid, ondanks dat de economie licht aan trekt,  
Toch varen we vooruit,  er worden huizen verkocht in de Draai en de Broekhorn. 
Het groot onderhoud in de wijken heeft geleid tot een duidelijk zichtbare kwaliteitsimpuls. 
Voorbeeld de Sportlaan. 
Tegenwind ja! Doorvaren én bijsturen? Ja! 
 
Samen leven is het motto van de nieuwe coalitie.  
Als gedoogpartij heeft de ChristenUnie dit akkoord mede ondertekend.  
Ons aandachtspunt wat betreft de zorg is opgenomen in dat akkoord, de geldstromen voor 
de zorgtaken komen geheel ten goede aan de zorg. 
We houden uiteraard de vinger aan de pols. 
Daarbij is het op peil houden van de voorzieningen en openbare ruimte om op een goede 
manier samen te kunnen leven belangrijk voor de toekomst van onze gemeente.  
 
Voor ons liggen de documenten rond de Voorjaarsnota. 
Wij willen onze waardering uitspreken richting het college en de medewerkers. 
Ondanks de vele honderden pagina's was het plezierig lezen door de duidelijkheid.  
Hartelijk dank daarvoor. 
Tevens dank voor de beantwoording van onze vragen. 
 
We gaan verder met een paar opmerkingen aangaande het Sociale domein. 
Doordat de gelden, die naar onze gemeente komen voor de zorg en begeleiding pas op een 
later tijdstip volledig bekend waren, kunnen we op dit moment nog geen richting aangeven 
op dit gebied, dat komt bij de begrotingsvergadering. Wel zijn de voorbereidingen in volle 
gang, zodat de inwoners wel op tijd hun begeleiding kunnen krijgen. 
Onze inwoners maken zich grote zorgen. Dat hebben we o.a. gemerkt bij het overleg met de 
ouderenbonden.  
We hopen dat deze zorg weggenomen kan worden, omdat we ons er voor inzetten, dat 
ieder de zorg krijgt die noodzakelijk is. 
Voor wat betreft de voortgang van de transities in de zorg wil de ChristenUnie benadrukken 
dat bij  gesprekken met de diverse aanbieders dit gebeurt met aandacht voor 
identiteitsgebonden partijen en niet alleen met grote aanbieders. 



We hebben in verband hiermee nog een vraag aan het college: krijgen kleinere lokale 
aanbieders een kans?  
 
Bij het traject ‘de Kanteling', waarin wordt gestuurd op een maatschappelijke 
gedragsverandering waarin burgers meer hun eigen kracht inzetten, stellen wij dat eigen 
kracht goed, maar niet onuitputtelijk is. 
Als de eigen kracht ontoereikend is, moeten de inwoners de noodzakelijk begeleiding en 
zorg ontvangen. 
 
Nu willen we iets zeggen over het WNK. 
Het WNK verzorgt voor ons de uitvoering van de WSW (wet sociale werkvoorziening) en 
verricht voor ons ook activiteiten op het terrein van re-integratie. Vooral het verlagen van de 
rijksbijdrage per WSW-er, verslechtert het financiële meerjarenperspectief van het WNK 
aanzienlijk. De bijdragen van Heerhugowaard in een financieel tekort dreigen hoger te 
worden.   
De ChristenUnie wil een goede oplossing voor het WNK, het gaat om mensen die dusdanig 
beperkt zijn, dat ze niet in een regulier bedrijf of organisatie kunnen werken.  
 
Welzijn en zorg zijn speerpunten voor de ChristenUnie, maar ook de veiligheid en het 
onderhoud van de wijken hebben onze volle aandacht. 
 
Eerst een paar woorden over Veiligheid. 
We vinden het positief dat de uitruk tijden van de brandweer verbeterd zijn door de 
maatregelen dat iedere werkdag van 8.00 tot 17.00 uur tenminste 6 brandweermensen in de 
kazerne aanwezig zijn om een eventuele uitruk te verzorgen.  
Wat de regionalisatie betreft, wensen we de brandweer sterkte toe met de veranderingen. 
 
Dan over het onderhoud en de stedelijke voorzieningen 
Diverse wijken zijn prachtig opgeknapt en voor 2015 worden in het groot onderhoud de 
vochtproblemen aangepakt in de Rivierenwijk. Dit is hard nodig! 
Goede bereikbaarheid is van groot belang voor de vitaliteit en leefbaarheid van onze 
gemeente.  
We zijn heel nieuwsgierig of de tot nu toe genomen maatregelen leiden tot een betere 
verkeersafwikkeling.  
Voorbeelden, dat ook aan de veiligheid van de fietsers wordt gedacht zijn o.a. tunnels onder 
de N242 richting Broek op Langedijk en een prachtige fietsbrug over de N242. 
Bij het onderzoeken naar de noodzaak van een spoortunnel en de evt. varianten roepen we 
het college op om de ondernemers veel meer te betrekken in de ontwikkeling van de 
plannen. 
De ondernemers zorgen voor werkgelegenheid. Voor hun is een goede bereikbaarheid van 
essentieel belang voor de bedrijfsvoering. 
 
Er is perspectief op de vestiging van een kind en Jeugdcentrum van stichting Heliomare, een 
prachtige voorziening. 
We hopen van harte dat Heliomare zal neerstrijken in onze gemeente.  
Ook de komst van het ziekenhuis  biedt uitbreiding van de werkgelegenheid. 



Uiteraard zien we graag dat Pro Rail voortvarend aan de gang gaat met het programma voor 
de opstelplaatsen voor de treinen.  
 
De ChristenUnie steunt het streven om in 2030 energie neutraal te zijn.  
Op het gemeentehuis en de gemeentewerf liggen inmiddels zonnepanelen.  
Er worden  openbare oplaad punten geplaatst. Bovendien komt  er een asfaltcollector in de 
West Frisiaweg. 
 
Wat betreft de dienstverlening staat onze gemeente wat klantentevredenheid betreft in de 
top 10 van de Nederlandse gemeenten. Hulde voor onze medewerkers. 
De komende jaren willen we uiteraard graag dat dit ook zo blijft.  
 
Bij de jaarstukken zien we helaas een negatief rekening resultaat. Voor het grootste deel te 
wijten aan de herzieningen van diverse grond exploitaties. Dit moesten wij doen om te 
voldoen aan de regels van de BBV. Landelijk zien we dat het weer ietsjes beter gaat met de 
economie. Wij hopen dat het de komende jaar ook gaat gelden voor Heerhugowaard. 
De ChristenUnie kan ondanks het negatief resultaat toch instemmen met deze jaarrekening 
temeer  onze accountant een goedkeurende verklaring heeft gegeven. 
De andere stukken zoals de voorjaarsnota, MPG 2014, reservekeeper, burgerjaarverslag en 
1e Marap griffie zullen wij ter kennisgeving aannemen. 
 
Tot slot: na de verkiezingen zijn de nieuwe raad en de nieuwe commissies van start gegaan. 
Veel komt op ons af. De 3 decentralisaties, de infrastructuur, het omgaan met minder 
financiële middelen. We zullen alle zeilen moeten bijzetten en scherp aan de wind moeten 
blijven zeilen. 
Wij zullen de belangen van de inwoners centraal stellen, waarbij het algemeen belang telt. 
De ChristenUnie zal zich opnieuw kritisch constructief opstellen. 
We wensen college en raad Gods zegen toe voor de komende periode. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



10. Nederland Duurzaam 
 
Jaarstukken 2013, Reservekeeper 2014, MPG  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Nederland Duurzaam is als nieuwe partij in de gemeenteraad opgenomen en heeft zich 
sindsdien bekend gemaakt met de visie en het beleid van de gemeente. Het nieuw 
gevormde college staat voor een solide en meerjarig stabiel financieel beleid te voeren, 
hetgeen heel belangrijk is in de huidige situatie. Als gemeente zijn we namelijk 
geconfronteerd met een aantal keuzes uit het nabije verleden die zijn uitwerking in deze tijd 
vinden. Dan hebben we het vooral over de grondexploitaties, die een zware tol eisen op de 
financiële positie van de gemeente.  
 
Hier komt bij dat we in een periode zitten waarin er Rijksbezuinigingen worden doorgevoerd 
en de taken in het sociale domein worden doorgeschoven naar de gemeente, wat voor veel 
onzekerheden zorgt. Nederland Duurzaam deelt de zorgen maar is tevreden over het door 
het college aangehouden credo ‘1 euro uit Den Haag is 1 euro in Heerhugowaard’. De gelden 
van het Rijk moeten ten goede komen aan de broodnodige zorg in de gemeente. De 
ontwikkelingen met betrekking tot het opzetten van een brede Regionale Sociale Dienst zijn 
derhalve ook zorgwekkend, maar ook hier vindt Nederland Duurzaam geruststelling in het 
feit dat in ieder geval met de HAL gemeenten een gezamenlijke uitdaging wordt aangegaan, 
met hopelijk later aansluiting van de anderen. Binnen de gemeente moeten alle neuzen 
dezelfde kant op komen te staan. Als het gaat om zorg, moet de mens centraal staan en niet 
de financiers en het management. De steeds verder doorgevoerde marktwerking in de zorg 
baart Nederland Duurzaam zorgen en hoe dit binnen de gemeente financieel ingekleed gaat 
worden zal de komende tijd moeten blijken.  
 
Tegelijkertijd moet er in de gemeente ook geleefd, gewerkt maar zeker ook ontspannen 
worden en zijn we afhankelijk van voldoende voorzieningen. Hier heeft de gemeente een 
belangrijke rol in het faciliteren van welwillende ondernemers die zich willen vestigen in 
Heerhugowaard. Een volwassen stad kan niet zonder een bruisend stadshart en een 
levendige horeca waar de bevolking zich kan ontspannen. Nederland Duurzaam vind dat de 
gemeente in de komende periode moeten laten zien dat zij hiervoor open staat.  
Een beter vestigingsklimaat, dat kan door deregulering maar ook door slim investeren in 
duurzame innovatie, waardoor kosten voor vestiging minder kunnen worden. Dit 
verwachten wij dan ook de komende periode te zien van een college dat stelt deze doelen 
ook hoog in het vaandel te hebben.  



Heerhugowaard is een stad van kansen en heeft nog steeds een positief imago op het gebied 
van duurzaamheid, hoewel de ambitie die in 2008 gesteld is niet volledig tot uiting is 
gekomen. Het is nu tijd dat we elkaar blijven herinneren aan die duurzaamheidsambitie, 
vooral ook omdat dit kansen schept. In het beleid van een college zullen keuzes gemaakt 
moeten worden die een visie op dit gebied ondersteunen. Daar zal Nederland Duurzaam zich 
de komende tijd sterk voor maken.  
 
 
Voorjaarsstukken (algemeen) 
 
Sprekend over de te behandelen voorjaarsstukken hebben wij nog de volgende 
opmerkingen. Nederland Duurzaam constateert een zeer verontrustende ontwikkeling in het 
financieel beleid van de gemeente, grotendeels geleid door het negatieve effect dat de 
risicovolle grondexploitaties met zich meebrengen. Het perspectief geschetst in de stukken is 
verre van rooskleurig te noemen. We gaan in 4 jaar tijd van een grofweg 1,8 mln voordelig 
resultaat naar een 2,5 mln nadelig resultaat. Waar we te maken hebben met een verder 
(financieel) gezonde gemeente trekken de grondexploitaties een zeer grote tol op de 
Heerhugowaardse financiële situatie. Daar worden zowel de nieuwe raad als het nieuwe 
college mee geconfronteerd, waardoor we samen voor een grote uitdaging staan. Er is nu 
een pragmatisch beleid nodig waarmee we dergelijke risico’s in de toekomst vermijden. 
Waar in het verleden de gemeente feitelijk als privaat persoon is gaan handelen door actief 
deze grondposities te nemen (ipv eerst een voorkeursrecht neer te leggen) zou dit in de 
toekomst niet meer op dezelfde wijze voor mogen komen. Daar wordt simpelweg te veel 
risico mee afgewend op de burger. Dit zou ook inhouden dat als we gedeelten van deze 
projecten op verantwoordelijke wijze kunnen afstoten naar de markt we deze 
mogelijkheden moeten onderzoeken.  
Verder is Nederland Duurzaam van mening dat de zaken nu zo realistisch en eerlijk mogelijk 
voorgeschoteld moet worden aan de burger, zodat we allemaal weten waar we aan toe zijn.  
 
We bevinden ons in een kritieke fase waarin Heerhugowaard zich ontwikkelt tot stad en als 
een van de weinige gemeenten in Noord Holland nog groei vertoond. We zullen dus ook 
moeten denken aan infrastructuur en voorzieningen passend bij deze groei, met een lange 
termijn visie. Even belangrijk is het feit dat we als land, dus ook als gemeente, in een 
(energie)transitieperiode zitten waarbij duurzaamheid meer dan ooit belangrijk is bij 
uitvoering van financieel beleid. Keuzes moeten gemaakt worden niet alleen op basis van 
korte termijn opbrengsten en lasten, maar op basis van de waarde voor de gemeente op 
basis van de bijdrage aan duurzaam samenleven. Bezuinigen is soms nodig, maar ook 
investeren in belangrijke zaken mag niet worden vergeten. Nederland Duurzaam hoopt 
uiteindelijk wel een aantal van dit soort keuzes terug te zien als het college de begroting 
voor 2015 uitbrengt.  
Wij zien dus ook graag een integrale visie op het stationsgebied en de omliggende 
industrieterreinen, waarbij in acht wordt genomen dat er veel forenzen in Heerhugowaard 
wonen en we als gemeente baat hebben bij goede bereikbaarheid. Er komt ook nog een 
ziekenhuis bij, 2 nieuwe wijken en een (hopelijk duurzaam) industrieterrein; daar liggen 
kansen om de bereikbaarheid per trein te verbeteren.  
 



Het reizen per trein is volgens ons te verkiezen boven het reizen per auto vanwege de 
geringere milieubelasting en de files en opstopping die met autogebruik samenhangen. 
Hiervoor zal het de automobilist dan wel gemakkelijker gemaakt moeten worden om over te 
stappen.   
 
Duurzaamheidsambitie  
Heerhugowaard als stad van kansen moet zich weer gaan richten op het verduurzamen van 
de gemeente.  
Wij willen graag inzetten op verduurzaming van het Alton gebied. Uit de roadmap 2008 
bleek al dat het Alton gebied verantwoordelijk is voor het grootste energiegebruik en hier 
valt ook de meeste winst te behalen door te 1. te isoleren 2. gebruik van innovatieve LED 
verlichting en 3. een gedeeld warmtenet aan te leggen(wordt al gedeeltelijk aangelegd maar 
zit geen vaart in).  
Tot op heden zijn nog niet genoeg stappen gemaakt in dit proces. Heerhugowaard kan zich 
hier onderscheiden en zich tegelijkertijd landelijk in de picture spelen door deze kwestie 
voortvarend op te pakken.  
Wij zijn voorstander zijn van investeringen die op langere termijn kostendekkend of zelfs 
winstgevend zijn, maar dit soort investeringen moeten wel blijven terugkomen in de 
gemeentelijke begrotingen en investeringsbudgetten. Dit is het grijpen van kansen!  
 
Voorjaarsstukken (specifiek)  
- Regionalisering brandweer (VHR NHN) 
Hoewel door hogerhand opgedwongen maakt Nederland Duurzaam zich zorgen over de 
hoog oplopende kosten voor de regionalisering van de brandweer. Het is slecht af te leiden 
waar deze kosten vandaan komen, waarom Heerhugowaard deze als gemeente alleen moet 
dragen en hoe alles gedekt gaat worden.  
 
- Personeelskosten Grondexploitaties en Investeringen 
Uit de beantwoording van de technische vragen van ND blijkt dat er 23 FTE gemoeid zijn met 
de grondexploitaties en investeringen. De kosten hiervan gaan ten laste van de 
grexen/investeringsbudget en niet ten laste van de exploitatie. Als er echter minder activiteit 
in de grexen komt omdat er gronden worden afgewaardeerd naar MVA en niet in gebruik 
genomen gaan worden zou het logisch zijn om ook op de personeelskosten voor te sorteren 
en deze weer te laten dekken vanuit de exploitatie. Immers, niet al deze FTE zijn nog 
logischerwijs betrokken bij de grexen en de investeringen die hiermee gemoeid zijn.  
 
- Rente- en activa beleid 
Meerdere leningen uit de huidige portefeuille zijn tegen hoge rentes overeengekomen. 
Omdat er niet projectmatig wordt gefinancierd lijkt de gemiddelde rente nog mee te vallen 
terwijl er op verschillende projecten toch een aanzienlijke kostenpost bestaat door de rente. 
Uit de beantwoording van de technische vragen blijkt dat deze leningen vastgelegd zijn en 
omkleed met boeteclausules, waardoor die ook niet vervroegd afgelost kunnen worden. 
Nederland Duurzaam zou het college willen adviseren om dit in de toekomst te vermijden, 
door kritischer naar de voorwaarden van aangegane financieringsvormen te kijken.  
Dit geldt ook voor het afschrijvingsbeleid voor grote projecten, zoals de ondertunneling van 
het spoor, door dit over langere tijd af te schrijven worden de kosten voor de burger 
verdeeld over de tijd en valt het beter te financieren.  



- duurzaamheids reserve:  
Uit de beantwoording van de technische vragen van Nederland Duurzaam blijkt dat het 
revolverend fonds duurzaamheid niet geheel gebruikt wordt om de ambities uit de Roadmap 
eer aan te doen. 
Wij zien graag een nieuw ambitieus programma duurzaamheid en een passend gebruik van 
de reserve ontstaan. Dit kan gepaard gaan met stimuleringsfondsen voor duurzame energie 
en innovatieve methoden die toepasbaar zijn in de gemeente.   
Wij verwachten van het team duurzaamheid van de gemeente en de wethouder dat zij zich 
actief gaan opstellen om de fondsen tbv van duurzaamheid te gebruiken om verduurzaming 
van de gemeente te blijven voortstuwen.  
 
- De Vaandel 
De grondverkoop in de Vaandel is zorgwekkend laag. Nederland Duurzaam vindt het een 
goede ontwikkeling dat er in wordt gestoken op een duurzaam industrieterrein met een 
lokaal energienetwerk (met smart grids) en zonnepanelen, etc. In combinatie met een 
schappelijke grondprijs, zal dit ervoor zorgen dat er weer aantrekking gaat plaats vinden.  
Tevens moet er gewerkt blijven worden aan de marketing. Nu zien we dat de budgetten voor 
marketing worden opgeheven, terwijl dit wel belangrijk blijft. Bijv het verkoopportal op 
internet.  
 
Conclusie 
Al met al leven we als gemeente in rumoerige tijden, waarbij de behoefte bestaat aan een 
stabiel beleid. Nederland Duurzaam vindt het geruststellend dat het college zich vasthoudt 
aan financieel beleid dat al het college hiervoor is ingezet. Hierdoor zal structuur en hopelijk 
meerjarige stabiliteit ontstaan. We moeten ons huishoudboekje op orde zien te krijgen door 
de lopende projecten onder de loep te nemen. Om de zorg goed te structureren en om als 
gemeente belangrijk te blijven en verder te worden in de regio zullen we allemaal moeten 
samenwerken. De start, hoewel misschien niet ideaal, wordt met deze stukken gemaakt.  
Nederland Duurzaam zal zich in ieder geval constructief opstellen om pragmatische 
oplossingen te vinden en daarin immer het duurzaam denken te laten doorklinken.  
 
 
11. Groenlinks 
 
De algemene beschouwing van GroenLinks is niet schriftelijk  vastgesteld. Voor de (digitale) 
algemene beschouwing van GroenLinks wordt aangeraden om de raadsvergadering van 30 
juni 2014 terug te kijken via http://heerhugowaard.raadsinformatie.nl/ 
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